
高雄市三民區正興國小校訂課程 

「愛閱正興」教學計畫 

(二下教案) 

一、教學設計理念說明 

1.扎根多樣化的閱讀體驗，豐富閱讀情境，進而提升學生閱讀能力。 

2.培養閱讀習慣，使其融入學生生活中，奠定終身學習的基礎能力。 

3.培養學生有效利用圖書館各種設施提昇學生借閱圖書的次數與閱讀內涵的品

質，建立閱讀的興趣與習慣。 

4.推廣課文本位的閱讀理解策略，發展有層次的提問與評量，培養深層理解與思

考的能力。 

5.增進學生閱讀各種類型文本的深入理解能力與品質，啟發閱讀的動機與興趣，

提升學生各領域學習興趣與成效。 

二、教學活動設計 

教學活動設計(一) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級下學期 總節數 2 節 

單元名稱 閱讀指導與主題書展 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1身心素質與自我精進 

(E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。) 

A2系統思考與解決問題 

(E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。) 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

核心素養呼應說明 



具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，

有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效

處理及解決生活、生命問題。 

能透過閱讀技巧的學習，更有效率的閱讀，經由主題書展，有系列的閱讀並統整主題。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

5-I-8  認識圖書館(室)的功能。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人

分享閱讀心得。 

 學

習

內

容 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文

化內涵。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗等文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里的關係。 

Cc-I-1 各類文本中的藝術、信仰、思想

等文化內涵。 

概念架構 導引問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.圖書館的功能有哪些? 

2.當期主題書展的主題是什麼？ 

3.當期主題書展的文化內涵有哪些？ 

 

 

教材資源

來源 

1.投影片：正興國小圖書館介紹（林慧文老師製作） 

學習目標 

1.認識圖書館。 

2.學會有效使用圖書館。 

3.透過主題書展系統性的了解圖書並培養閱讀興趣。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一、二節 

(每節各自獨立，分屬不同周次) 

 

壹、教學前準備 

確認並掌握陳列之主題書。 

主題書介紹(圖片或投影片或實體陳設) 

圖書館介紹投影片。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱讀指導與主題書展 

閱讀好時光

認識圖書館功能

主題書展 

自選書籍 

班級共讀 



貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

一、圖書館利用及資源介紹 

二、教師依當期主題書展做介紹 

 

【發展活動】 

 

一、閱讀好時光：班級共讀或老師推薦、小朋友自

主選書閱讀。 

 

【綜合活動】 

小朋友可依各自所閱讀的書籍，和同學、老師或圖

書志工聊一聊書中的內容或閱讀後的感受。 

 

◎教師也可依每次不同主題書展需求，配合圖書館

活動或做專書討論。 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

主題書介

紹之圖片

或投影片 

 

 

能用心聆聽並

踴躍發言 

 

 

 

 

 

認真選讀。 

 

 

  



附錄：教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

閱讀指導與

主題書展 

 

1.認識圖書館。 

2.學會有效使用圖書

館。 

3.透過主題書展系統性

的了解圖書並培養閱讀

興趣。 

1.認識圖書館(室)的功

能。 

2.喜愛閱讀，並樂於與他

人分享閱讀心得。 

 

實作評量 學習紀錄:依據學生

發表及選讀情形，給

予評量紀錄。 

待加強:未能認真選

讀，未能專心聆聽同

學發言，也未能聊

書。 

已達成: 能認真選

讀，並專心聆聽同學

發言，但未能聊書。 

精熟: 能認真選讀，

能專心聆聽同學發

言，並能聊書。  

 

評量工具：行為觀察

檢核表 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養

內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口

語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資

料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢管

道，彈性調整之。 

  



教學活動設計(二) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級下學期 總節數 2 節 

單元名稱 
圖書館利用教育（認識圖書十大分類和排架、圖書館裡各類型出版品–

–報紙、期刊） 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1身心素質與自我精進 

(E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。) 

A2系統思考與解決問題 

(E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。) 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

核心素養呼應說明 

具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，有

效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效處

理及解決生活、生命問題。 

能透過認識圖書十大分類及各類出版品的學習，更有效率的運用圖書館，並找到想延伸探索的

書籍。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文

本。  

5-I-8  認識圖書館(室)的功能。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人

分享閱讀心得。 

 

學

習 

內

容 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文

化內涵。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗等文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里的關係。 

Cc-I-1 各類文本中的藝術、信仰、思想

等文化內涵。 

概念架構 導引問題 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能透過參觀認識圖書十大分類和排架。 

2.能透過參觀圖書館認識圖書館裡各類型出版

品。 

3能透過實作學會查找想延伸閱讀的書籍。 

教材資源

來源 

1.投影片：《認識十大分類和排架》（林慧文老師製作） 

 

學習目標 

1.能認識圖書十大分類和排架。 

2.能認識圖書館裡各類型出版品。 

3能學會查找想延伸閱讀的書籍。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一、二節 

壹、教學前準備 

一、準備《認識十大分類和排架》投影片。 

 

貳、正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

一、請學生想想看百貨公司的樓層分布如何？ 

二、請學生說說看大賣場產品排架依據？ 

三、請小朋友說說看圖書館的書是如何排架呢？ 

【發展活動】 

一、說明圖書分類的目的。 

二、影片欣賞討論：小巫婆的分類帽 

三、圖示圖書標籤編碼。 

三、透過圖書十大分類的速記口訣，進行有趣的互

動小遊戲。 

四、分類細說圖書的十大分類及圖書範例。 

【綜合活動】 

一、記憶力大考驗：依投影片指示回答問題。 

例，動腦想一想臺灣史地應屬於 600 還是 

700呢？…… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

50 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖書館介

紹投影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

能確實了解圖

書時大分類並

背誦口訣 

 

 

 

 

 

 

能依題目回答

出正確的圖書

分類 

 

  

圖書館利用教育 

認識出版品 

認識圖書 

認識報紙 

認識十大分類

和排架 

認識期刊 

 



附錄：教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

圖書館利用

教育 

 

1.能認識圖書十大分類

和排架。 

2.能認識圖書館裡各類

型出版品。 

3能學會查找想延伸閱讀

的書籍。 

1.專注聆聽他人的意見，

並表達自己的看法。 

2.將學習到的圖書分類知

識應用於書籍借閱上。 

實作評量 學習紀錄:依據學生

發表及實作情形，給

予評量紀錄。 

待加強:未能指出書

的結構，並無法說明

各結構功能。 

已達成: 能正確指出

書的各個結構並簡單

說明各結構的功能。 

精熟: 能正確指出書

的各個結構並詳細說

明各結構的功能。 

 

評量工具：行為觀察

檢核表 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養

內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口

語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資

料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢管

道，彈性調整之。 

  



教學活動設計(二) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級下學期 總節數 2 節 

單元名稱 
圖書館利用教育（認識圖書十大分類和排架、圖書館裡各類型出版品–

–報紙、期刊） 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1身心素質與自我精進 

(E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能。) 

A2系統思考與解決問題 

(E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。) 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國

語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問

題策略、初探邏輯思維， 並透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

核心素養呼應說明 

具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，有

效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效處

理及解決生活、生命問題。 

能透過認識圖書十大分類及各類出版品的學習，更有效率的運用圖書館，並找到想延伸探索的

書籍。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文

本。  

5-I-8  認識圖書館(室)的功能。 

5-I-9  喜愛閱讀，並樂於與他人

分享閱讀心得。 

 

學

習 

內

容 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文

化內涵。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關係、道德倫

理、儀式風俗等文化內涵。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里的關係。 

Cc-I-1 各類文本中的藝術、信仰、思想

等文化內涵。 

概念架構 導引問題 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能透過參觀認識圖書十大分類和排架。 

2.能透過參觀圖書館認識圖書館裡各類型出版

品。 

3能透過實作學會查找想延伸閱讀的書籍。 

教材資源

來源 

1.投影片：《認識十大分類和排架》（林慧文老師製作） 

 

學習目標 

1.能認識圖書十大分類和排架。 

2.能認識圖書館裡各類型出版品。 

3能學會查找想延伸閱讀的書籍。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一、二節 

壹、教學前準備 

一、準備《認識十大分類和排架》投影片。 

 

貳、正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

四、請學生想想看百貨公司的樓層分布如何？ 

五、請學生說說看大賣場產品排架依據？ 

六、請小朋友說說看圖書館的書是如何排架呢？ 

【發展活動】 

三、說明圖書分類的目的。 

四、影片欣賞討論：小巫婆的分類帽 

三、圖示圖書標籤編碼。 

三、透過圖書十大分類的速記口訣，進行有趣的互

動小遊戲。 

四、分類細說圖書的十大分類及圖書範例。 

【綜合活動】 

二、記憶力大考驗：依投影片指示回答問題。 

例，動腦想一想臺灣史地應屬於 600 還是 

700呢？…… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

50 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖書館介

紹投影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

能確實了解圖

書時大分類並

背誦口訣 

 

 

 

 

 

 

能依題目回答

出正確的圖書

分類 

 

  

圖書館利用教育 

認識出版品 

認識圖書 

認識報紙 

認識十大分類

和排架 

認識期刊 

 



附錄：教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

圖書館利用

教育 

 

1.能認識圖書十大分類

和排架。 

2.能認識圖書館裡各類

型出版品。 

3能學會查找想延伸閱讀

的書籍。 

1.專注聆聽他人的意見，

並表達自己的看法。 

2.將學習到的圖書分類知

識應用於書籍借閱上。 

實作評量 學習紀錄:依據學生

發表及實作情形，給

予評量紀錄。 

待加強:未能指出書

的結構，並無法說明

各結構功能。 

已達成: 能正確指出

書的各個結構並簡單

說明各結構的功能。 

精熟: 能正確指出書

的各個結構並詳細說

明各結構的功能。 

 

評量工具：行為觀察

檢核表 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養

內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口

語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資

料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢管

道，彈性調整之。 

  



教學活動設計(四)                

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 4 節 

單元名稱 爺爺的肉丸子湯 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實

踐處理日常生活問題。 

 

 

 

 

 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習

及解決問題策略、初探邏輯思維， 並透過體

驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規

劃活動和解決問題，並探索多元知能，培養

創新精神，以增進生活適應力。 

品 E4 生命倫理的意涵、重要原則、 以及生

與死的道德議題。 

生 E6 快樂與幸福的意義 

生 E15 愛自己與愛他人的能力。 

家 E2 家庭的多樣型態與轉變 

核心素養呼應說明 

1、以語文的學習內容為主軸，採順序法分析繪本中的重要元素，學習有步驟的規劃活動和解決

問題，以增進生活適應力，和與人分享的精神。 

2、利用繪本的學習，了解家庭的多樣型態與轉變，以及快樂來自分享的生活態度，並與他人建

立良好的互動關係。 

學習 

重點 

學習表

現 

語文 

5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗讀

文本。 

5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文

本。  

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策

略，協助文本的理解與內容重

述。 

5-Ⅰ-7 運用簡單的預測、推論等

策略，找出句子和段落明示的因

果關 係，理解文本內容。 

學習

內容 

語文 

Ba-I-1 順敘法。 

Bb-I-1 自我情感的表達。 

Bb-I-2 人際交流的情感。 

Cb-I-1 各類文本中的親屬關

係、道德倫理、儀式風俗等文

化內 涵。  

Cb-I-2 各類文本中所反映的個

人與家庭、鄉里的關係。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

 

 



生活 

2-I-3探索生活中的人、事、物，

並體會彼此之間會相互影響。 

6-I-1覺察自己可能對生活中的

人、事、物產生影響，學習調整

情緒與行為。 

 

生活 

B-I-2社會環境之美的體認。 

A-I-3自我省思。 

D-I-1自我與他人關係的認

識。 

 

概念架構 導引問題 

 

1. 如何利用文本來認識順序圖？ 

2. 如何以順序法來學習有步驟的規劃活動

和解決問題？ 

3. 如何經由討論來理解文本？ 

4. 理解文本之後，如何透由文本內容，去

觀察體會分享的快樂，進而懂得分享？ 

 

 

 

 

 

 

議題 

融入 

所融入

之學習

重點 

※閱讀素養 

1. 利用繪本，介紹順序法的寫作方式。 

※家庭教育及生命教育 

1.了解家庭的多樣性，以及快樂的來源與意義。 

教材來源 1.故事繪本《爺爺的肉丸子湯》 

 

教學資源 1.《爺爺的肉丸子湯》繪本 

2. 《爺爺的肉丸子湯》PPT 

3. 順序圖的學習單 

學習目標 

1. 了解家庭的多樣型態與轉變 

2. 順序圖的認識與練習 

3. 學習有步驟的規劃活動和解決問題 

4. 了解快樂來自分享 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

第一節 

壹、教學前準備 

一、《順序圖學習單》 

貳、正式教學 

【準備活動】 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

快樂分享-

爺爺的肉丸
子湯

學習面
對問題

理解文本

認識順
序圖

懂得分享



 引起動機－ 

一、引導學生參考圖例，說一說洗手五步驟、青蛙

的一生、小書製作步驟等事件的經過與先後順序。 

二、老師將討論的內容歸納出順序過程。 

 

【發展活動】 

1.老師介紹何謂順序圖： 

順序圖就是將事情發生的先後順序加以排列。讓人

更清楚事情發生的經過。 

2.老師請學生發表舉例生活中出現的順序圖 

【綜合活動】 

老師總結順序圖對於因果關係、過程產出、問題解

決…等事件都很合適。 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能了解順序圖

的意思 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

 

第二、三節 

壹、 教學前準備 

《爺爺的肉丸子湯》繪本 

《爺爺的肉丸子湯》PPT 

 

貳、 正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

一、看封面和書名，猜一猜這是一個什麼樣的故事

呢？ 

【發展活動】 

一、 全班共讀《爺爺的肉丸子湯》繪本。 

二、老師提問討論繪本的內容。 

問題舉例： 

讀一讀故事，回答下面的問題。 

1.奶奶去世之後，剛開始，孤單的爺爺怎樣過生

活？ 

2.爺爺想喝奶奶煮的什麼湯？為什麼？ 

3.爺爺為了煮第一鍋湯，買了什麼材料，用怎樣的

鍋子？ 

4.有哪些小動物跟爺爺要第一鍋湯？爺爺覺得這一

鍋湯好不好喝？為什麼？ 

5.爺爺的第二鍋湯，又加了什麼材料？用怎樣的鍋

子？這次有誰來要湯喝？ 

6.爺爺覺得第二鍋湯好不好喝？為什麼？ 

7.爺爺為第三鍋湯，買了哪些材料？用怎樣的鍋

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

50 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



子？這次有誰來要湯喝？ 

8.爺爺覺得第三鍋湯好不好喝？為什麼？ 

9.爺爺為第四鍋湯，買了哪些材料？用怎樣的鍋

子？ 

10.有哪些人來爺爺家喝第四鍋湯？這一次爺爺覺

得湯的味道怎麼樣？ 

11.爺爺決定以後用哪一個鍋子煮湯？為什麼他喜

歡請大家喝湯？ 

12.你覺得爺爺現在的心情，跟奶奶剛去世時，會

有什麼不同？為什麼？ 

13.爺爺的憂傷難過有不見嗎？如果有，是因為做

了麼事？ 

14.你憂傷難過時可以用甚麼方法讓自己再開心起

來? 

 

【綜合活動】 

想一想 

1.快樂來自於分享的喜悅 

2.教師運用順序法口頭提問，讓學生試著回憶故 

事中的相關元素，並找出相符應的內容。 

 

第四節 

壹、教學前準備 

《爺爺的肉丸子湯》繪本 

《爺爺的肉丸子湯學習單》 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

奶奶煮肉丸子湯時，都會一邊唱，一邊煮，這

首歌就像咒語一樣，會讓湯變得更好喝！請你讀一

讀「肉丸子湯之歌」，用有感情的聲音讀，加上適

當的動作，也可以把歌詞編成一首歌喔！ 

 

熱水滾呀滾， 

揉圓的肉丸子，噗通一聲丟下去。 

小馬鈴薯削好皮，噗通一聲丟下去。 

小洋蔥骨碌骨碌滾，噗通一聲丟下去。 

最後加點鹽巴、奶油和胡椒…… 

【發展活動】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



一、小組討論，以順序法的方式，找出繪本中符合

順序法的內容。 

二、老師帶領學生討論並總結。 

 

【綜合活動】 

一、小朋友將課堂討論的結果，填寫於學習單。 

二、完成《爺爺的肉丸子湯》學習單 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

能運用順序法 

找出故事中的 

元素 

 

 

 

專心書寫並完

成學習單 

 

  



 

順序圖就是將事情發生的先後順序加以排列，讓人

更清楚事情發生的經過。對於因果關係、過程產出、問

題解決…等事件都很合適。 

範例 

 

   洗手五步驟 

 

 

青蛙的一生                     小書製作步驟 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



範例 

 

 

依照故事順序 

完成下圖，請填代碼。 

                                             

 

2.有一天，(     )想喝(     )煮的肉丸子湯。他想起老

奶奶煮肉丸子湯時唱的歌，於是他去買了材料回來煮

湯。 

3.老爺爺買了(     ) 來煮湯， 

(     ) 來敲門並和老爺爺一起喝湯。

4.老爺爺買了(     ) 、(     )來煮湯， 

(    ) 、(    )來敲門並和老爺爺一起喝湯

5.老爺爺買了(     ) 、(     )、(     )來煮湯， 

(    ) 、(    )、(    )來敲門並和老爺爺一起喝湯。

湯。                                 )。 

1.老奶奶過世後，老爺爺提不起精神做任何事，日子一

天過一天。 



 
 

人物代碼 

1. 其他 9 個小孩      2. 小男孩       3. 一隻狗 

4. 一隻貓   5. 三隻老鼠    6. 老爺爺   7. 老奶奶 

材料代碼 

 

 

 

 

 

  

6.老爺爺買了(   ) 、(   ) 、(   ) 、(   )來煮湯，

(   ) 、(   ) 、 (   ) 、(   ) 、(   )來敲門並和老

爺爺一起喝湯。                                  

7.老爺爺拿了 15 個盤子盛湯給客人們喝。                               

8.老爺爺終於煮出老奶奶的味道了。 

ㄅ

絞

肉 
ㄇ小洋蔥 

ㄆ

紅

蘿

蔔 

ㄈ

馬

鈴

薯 



附錄：教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

爺爺的肉丸

子湯 

 

1.了解家庭的多樣型態

與轉變。 

2.順序圖的認識與練

習。 

3.學習有步驟的規劃活

動和解決問題。 

4.了解快樂來自分享。 

 

1.學生能參與討論並踴躍

發言、專心聆聽同學發

言。 

2.學生能參與討論並完成

學習單。 

 

1.實作評量 

2. 紙筆測驗

及表單 

學習紀錄:依據學生

發表及書寫情形，給

予評量紀錄。 

待加強:未能專心聆

聽同學發言或參與討

論及發表，學習單完

成度差。 

已達成: 能專心聆聽

同學發言並參與討論

及發表，學習單完成

度尚可。 

精熟: 能專心聆聽同

學發言並參與討論及

發表，學習單完成度

佳，且內容正確又豐

富。 

評量工具：學習單 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養

內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口

語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資

料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢

管道，彈性調整之。 

 

  



教學活動設計(五) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 4 節 

單元名稱 波利，為什麼要吵架 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

C2人際關係與團隊合作 

(E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。) 

國-E-C2 

與他人互動時， 能適切運用語文能力表達個人想法，

理解與包容不同意見， 樂於參與學校及社區活動，

體會團隊合作的重要性。 

生活-E-C2 

覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環境有所

影響，用合宜的方式與人友善互動，願意共同完成工

作任務，展現尊重、溝通以及合作的技巧。 

品-E3 

溝通合作與和諧人際關係 

核心素養呼應說明 

具備友善的人際情懷及與他人建立良好的互動關係，並發展與人溝通協調、包容異己，並發

揮團隊合作的素養。 

以語文的學習內容為主軸，採六何法分析繪本中的重要元素，並融入生活領域的素養，讓學

生學習用適切的語言，表達出自己的想法，並能理解尊重他人，進而與人發揮互助合作的精

神。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

語文 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與

觀點。 

5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策

略，協助文本的理解與內容重述。 

生活 

7-I-3 覺知他人的感受，體會他人

的立場及學習體諒他人，並尊重和

自己不同觀點的意見。 

學習 

內容 

語文 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

生活 

D-I-2 情緒調整的學習。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

概念架構 導引問題 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.閱讀文本之後，如何能理解每個人的心情或

處境？ 

2.如何發揮同理心去處理或解決這些容易被忽

略的心情？ 

3.如何自我檢視並做正確的決定？ 

 

 

 

 

 

 

議

題 

融

入 

所

融

入

之

學

習

重

點 

閱讀素養 

2. 以六何法找出繪本中的重要元素。 

 

品德教育 

1. 培養尊重與體諒他人的情懷，學會溝通並發揮團隊合作的精神。 

教材來源 1.故事繪本 

2.認識六何法 ppt 

https://wlts.edb.hkedcity.net/filemanager/file/chinese/ks1/br1.4/BR1-4-f1-3/BR1-4-f1-4.ppt 

教學資源 1.《波利，為什麼要吵架》繪本 

2.六何法學習單 

3.六何法解說投影片 

學習目標 

1.認識六何法。 

2.能以六何法從繪本中找出重要元素。 

3.能學會溝通、互相尊重以及合作的精神。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

尊重～ 

波利，

為什麼

要吵架 

 

用六何法察覺

故事架構 

體會他人立場，

尊重不同的觀點 

自我覺察， 

修正行為 



第一節 

壹、教學前準備 

一、六何法投影片 

二、《波利，為什麼要吵架》繪本 

 

貳、正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

七、引導學生找找看，在讀過的文章、故事中，包

含了哪些重要的元素。 

八、老師將討論的內容歸納出人、時、地、事、何

故、如何六個要素。 

【發展活動】 

逐項介紹六個要素的主要內容，包含： 

一、何人：主角、配角、性格……等。 

二、何時：日期、時間、天氣……等。 

三、何地：地點、擺設、景物……等。 

四、何事：看到、聽到、聞到……等。 

五、何故：原因、動機……等。 

六、如何：結果、感想……等。 

【綜合活動】 

三、老師歸納六個要素不一定會全部出現。 

四、人、時、地、事容易找，何故和如何要綜合文

章內容才能找出。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六何法投

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

 

能了解故事中

的六個元素 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二、三節 

參、 教學前準備 

《波利，為什麼要吵架》繪本 

肆、 正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

一、請同學分享吵架的經驗。 

二、討論吵架之後有哪些和解的好方法。 

【發展活動】 

一、看封面和書名，猜一猜這是一個什麼樣的故事

呢？ 

二、全班共讀《波利為什麼要吵架》繪本。 

二、老師提問討論繪本的內容。 

問題舉例： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

45 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討論並

踴躍發言、專

心聆聽同學發

言 

 

 

 

 

 

 



1. 請問這是一個發生在哪裡的故事呢？ 

2. 故事的主角是誰？ 

3. 請說一說波利和艾迪各有什麼特色？ 

4. 他們之間發生了什麼事？ 

5. 波利怎麼面對他的難題？如果是你，你會怎麼

做呢？ 

6. 艾迪怎麼面對他的難題？如果是你，你會怎麼

做呢？ 

7. 和艾迪吵架後，波利想找人玩的過程中發現了

什麼？ 

8. 最後，他們是怎麼合好的？ 

9. 請你形容一下波利和艾迪和好後的心情，想法

又是什麼？ 

10.說一說，當你和同學吵架時，你會選擇怎麼面

對比較好？ 

【綜合活動】 

一、想一想、猜一猜 

教師運用六何法口頭提問，讓學生試著回憶故

事中的相關元素，並找出相符應的內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能運用六何法

找出故事中的

元素 

第四節 

壹、教學前準備 

《波利，為什麼要吵架》繪本 

六何法學習單 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

提示學生六何法包含的元素。 

【發展活動】 

一、小組討論，以六何法的方式，找出繪本中符合

要素的內容。 

二、老師帶領討論並總結。 

【綜合活動】 

一、小朋友將課堂討論的結果填寫於學習單。 

(附件一) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

 

 

 

 

 

專心書寫並完

成學習單 

 

 

  



 波利，為什麼要吵架~六何法學習單 

       二年   班    座號：   姓名：    

波利，為什麼要吵架 

Who：何人  

When：何時  

What：何事  

Where：何地  

Why：何因  

How：經過  

※ 請將上面的內容，整理成一段小短文。 

                                                                  

                                                                 

                                                                  

                                                   

附件一 



附錄：教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

波利，為什麼

要吵架 

 

-1 介紹六何

法 

認識六何法。 

 

1. 能在讀過的文章、故事

中，找出六何法的應

用。 

2. 能瞭解六何法。 

口頭報告 

 

學習紀錄:依據學生

操作情形，給予評量

紀錄。 

待加強:能說出六何

法中的部分內容，但

無法完整說明 。 

已達成: 能完整說明

六何法的內容，但無

法完整察覺故事內容

中的六何法。 

精熟：能完整說明六

何法的內容，並能與

故事內容作完全的連

結。 

評量工具： 

提問單(教案) 

波利，為什麼

要吵架 

 

-2 以故事為

文本討論六

何法 

能以六何法從繪本中找

出重要元素。 

 

1.能使用六何法來理解繪

本故事的大意。 

實際操作 

學習單 

學習紀錄:依據學生

操作情形，給予評量

紀錄。 

待加強:無法用六何

法完整說出故事大

意 。 

已達成: 能用六何法

說明故事大意。 

評量工具： 

行為觀察 

學習單(附件 1) 

波利，為什麼

要吵架 

 

-3學習尊重、

好的溝通即

與他人合作。 

能學會溝通、互相尊重以

及合作的精神。 

1.能學習作好的溝通及尊

重別人的想法和意見。 
口頭報告 

學習紀錄:依據學生

操作情形，給予評量

紀錄。 

待加強:遇到與故事

中相同的情況，並沒

有尊重別人，因此無

法達成好的溝通。 

已達成: 再遇到與故

事相同情況時，能學

習故事中的心情與作

法，尊重他人並做良

好的溝通。 

評量工具： 

行為觀察 

提問單(教案) 



國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養

內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口

語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資

料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢

管道，彈性調整之。 

 

  



教學活動設計(六) 

領域名稱 

(統整領域) 
彈性課程（語文、生活） 設計者 二年級教學團隊 

實施年級 二年級 總節數 4 節 

單元名稱 帕西波的裁縫夢 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

 (E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全

發展，並認識個人特質，發展生命潛能。) 

 

B3 藝術涵養與美感素養 

 (E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養， 

促進多元感官的發展，培養生活環境中的美

感體驗。) 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用

國語文認識自我、表現自我，奠定終身學習的基

礎。 

生活-E-B3 

感受與體會生活中人、事、物的真、善與美，欣賞

生活中美的多元形式與表現，在創作中覺察美的

元素，逐漸發展美的敏覺。 

生E4 了解自我，探索自我。  

核心素養呼應說明 

1.具備身心健全發展的素質，擁有合宜的人性觀與自我觀，同時透過選擇、分析與運用新知，

有效規劃生涯發展，探尋生命意義，並不斷自我精進，追求至善。 

2.具備藝術感知、創作與鑑賞能力，體會藝術文化之美，透過生活美學的省思，豐富美感體

驗，培養對美善的人事物，進行賞析、建構與分享的態度與能力。 

3.以語文的學習內容為主軸，採六何法分析繪本中的重要元素，並融入生活領域的素養，讓學

生學習用適切的語言，表達出自己的興趣或喜好，並能藉此故事引導孩子分享自己的夢想與

志向，並從中讓孩子體驗想像與創作的樂趣。 

學

習 

重

點 

學

習

表

現 

國 5-Ⅰ-1 以適切的速率正確地朗

讀文本。 

國 5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息

與觀點。 

國 5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等

策略， 

          協助文本的理解與內容

重述。 

國 5-Ⅰ-7 運用簡單的預測、推論

等策略，找出句子和段

落明示的因果關係，理

解文本內容。 

國 5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人

學

習

內

容 

國 Ad-I-2 篇章的大意。 

國 Ad-I-3 故事、童詩等。 

生活 C-I-2 媒材特性與符號表徵的使

用。 



分享閱讀心得。 

生活 4-I-2 使用不同的表徵符號進

行表現分享，感受創作的樂趣。 

概念架構 導引問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.閱讀文本之後，能說出成功的人是如何達成

夢想？ 

2.能分享自己的夢想是什麼？ 

3.能分享自己要達成夢想的過程，可能需要哪

些策略？ 

4.如何自我檢視並做正確的決定？ 

 

 

 

 

 

 

議

題 

融

入 

所

融

入

之

學

習

重

點 

閱讀素養 

1.以六何法找出繪本中的重要元素。 

 

生命教育 

1.展現追求夢想、肯定自我，並積極努力的熱情。 

教材來源 1.故事繪本 

2.認識六何法 ppt 

https://wlts.edb.hkedcity.net/filemanager/file/chinese/ks1/br1.4/BR1-4-f1-3/BR1-4-f1-4.ppt 

教學資源 1.《帕西波的裁縫夢》繪本 

2.六何法解說投影片 

3.六何法學習單 

4.班服創作學習單 

學習目標 

1.能以六何法從繪本中找出重要元素。 

2.能表達自己的興趣與喜好。 

3.能分享自己的夢想與志向。 

4.能以畫紙進行創作活動，發展創作思維與想像力。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

圓夢的

勇氣～ 

帕西波

的裁縫

夢 

 

用六何法分析

故事架構 

積極嘗試各種方

式以達成夢想 

自我覺察， 

修正策略 



第一節 

壹、教學前準備 

一、六何法投影片 

二、《帕西波的裁縫夢》繪本 

 

貳、正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

ㄧ、教師展示繪本封面。 

    (事先用便利貼將書名貼上，不顯示出來) 

    (可將故事封面拍照，投影在大螢幕上) 

二、學生根據封面圖片進行預測，猜一猜這是一個 

    什麼樣的故事呢？ 

    (線索：狗、緞帶、扣子和羽毛等) 

【發展活動】 

三、由教師先導讀故事開始的情節。 

二、教師一邊複習六何法，並一邊藉由故事帶出六 

    何法中三個重要元素：人、時、地。 

    人物：艾伯特先生、瑪德琳小姐和小狗帕西波 

    時間：寵物店關門後、所有動物都睡著後 

    地點：艾伯特的寵物店、夢想服裝店 

三、教師發下繪本給每位學生，讓學生進行閱讀。  

【綜合活動】 

一、待學生讀完後，老師提問學生是否喜歡這本書？ 

   請學生說一說喜歡或不喜歡的原因。 

二、請學生檢視自己剛剛所做的預測中，有哪些是 

   正確的，與故事相符的。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《帕西波

的裁縫

夢》繪本 

 

 

 

 

 

 

六何法投

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聽講並

踴躍討論發表 

 

 

 

 

 

 

 

能了解故事中

的六個元素 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二節 

伍、 教學前準備 

《帕西波的裁縫夢》繪本 

陸、 正式教學 

【準備活動】 

 引起動機－ 

一、老師藉由有獎徵答活動回顧繪本內容，答對者 

    給予獎勵、集點或加分。(穿插一些大家來找碴 

    的題目，增加趣味性及學生參與度) 

二、問題舉例： 

1.這本書的書名？ 

2.這本書的作者？ 
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《帕西波

的裁縫

夢》繪本 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與討論並

踴躍發言、專

心聆聽同學發

言 

 

 

 

 



3.這本書的出版社？ 

4.帕西波的左眼還是右眼有黃色圈圈？ 

5.你覺得這本書的主角是誰？為什麼？ 

6.帕西波的前腳後腳、左腳右腳，哪兩隻有顏色？ 

7.帕西波所住的寵物店老闆叫什麼名字？ 

8.帕西波最大的願望是什麼？ 

【發展活動】 

一、教師與學生進行繪本深究，教師提問並與學生 

    討論繪本的內容。 

四、問題舉例： 

1.帕西波非常努力，但是瑪德琳小姐從來沒有注意 

  到他，他有因此而放棄夢想嗎？ 

2.如果是你，失敗了，還會不斷嘗試，繼續努力嗎？ 

  還是選擇放棄，為什麼？ 

3.如果帕西波放棄了，你覺得他最後還會實現夢想 

  嗎？ 

4.如果你是艾伯特先生，你會責備帕西波，並且把 

  他抓回自己的狗籠子裡嗎？ 

5.帕西波為了引起瑪德琳小姐的注意，他給自己設 

  計了哪些動物的衣服呢？ 

6.貓咪裝、金魚裝、小鳥裝和蜥蜴裝，你最喜歡帕 

  西波設計的哪一種裝扮呢？為什麼？ 

7.你覺得為什麼瑪德琳小姐最後會決定收養小狗帕 

  西波呢？（可引導孩子討論： 

  (1)是被帕西波的堅持與不斷努力感動嗎？  

(2)還是受到帕西波的創意與才華的吸引呢？ 

(3)更或者是瑪德琳小姐感覺到她和帕西波之間 

有著相同的喜好呢？) 

8.你的興趣是什麼？你有自己的夢想嗎？是什麼 

  呢？可以跟大家分享一下嗎？ 

 （開始進行小組討論） 

9.你覺得想要實現這個夢想，你可以怎麼做？ 

 （小組討論之後，請小朋友上台分享。） 

【綜合活動】 

一、各組學生推派代表上台分享報告。 

二、非各組代表，自願上台分享報告。 
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第三節 

壹、教學前準備 

一、《帕西波的裁縫夢》繪本 

二、六何法學習單(附件一) 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

提示學生六何法包含的元素。 

【發展活動】 

一、學生以小組為單位進行討論，以六何法的方式， 

    找出繪本中符合要素的內容。 

二、討論角色：找出繪本中出現的各種角色，分析 

    這些角色的性格。 

三、運用六合法整理出事件的發展過程脈絡。 

四、老師帶領討論並總結。 

【綜合活動】 

一、小朋友將課堂討論的結果填寫於學習單。 
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《帕西波

的裁縫

夢》繪本 

 

六何法學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用心聆聽並

參與討論並踴

躍發言 

 

 

 

 

 

專心書寫並完

成學習單 

 

第四節 

壹、教學前準備 

一、《帕西波的裁縫夢》繪本 

二、八開圖畫紙 

貳、正式教學 

【準備活動】 

引起動機－ 

一、教師提問學生是否想和帕西波一樣成為一名裁 

    縫師？ 

二、我們可以去找帕西波，請他幫我們設計班服嗎？ 

三、不如我們先自己動手試試看吧！想像你現在也 

    是一位裁縫師，設計一件你喜歡的衣服吧！ 

【發展活動】 

一、教師發下八開圖畫紙，請學生發揮創意，設計屬

於自己的班服。 

二、除了線條、色彩或圖案等平面設計，也可鼓勵 

    學生像帕西波一樣，利用家中多餘鈕扣、飾品、 

    緞帶或羽毛等，黏貼於圖畫紙上，增加立體感。 

【綜合活動】 

一、請學生介紹自己的創作，學習聆聽與分享。 

二、每人發下三個圓點貼紙，讓學生至各組欣賞別 
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八開圖畫

紙、 

彩繪用具 

 

 

 

 

圓點貼紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心彩繪並完

成創作 

 

 

 

 

 

欣賞他人作品 

同儕互評 



    人的作品時，選出三件最喜歡的作品貼上貼 

    紙，學習欣賞與讚美別人。 

    (學生使用八開圖畫紙設計衣服，所需時間較 

長，可融入生活課程中進行) 

 

 



  

帕西波的裁縫夢~六何法學習單 

       二年   班    座號：   姓名：    

帕西波的裁縫夢 

Who：何人  

When：何時  

What：何事  

Where：何地  

Why：何因  

How：經過  

※ 請將上面的內容，整理成一段小短文。 

                                                                  

                                                                 

                                                                  
                                                  

 

附件一 



附件 2 

 評分向度 比重 評分 

1 契合主題具有創意 40﹪  

2 圖畫整體的結構性 30﹪  

3 媒材用色的多樣性 30﹪  

 

 

 

 

 

 

附錄：教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工具 

帕西波的裁

縫夢 

 

-1 以故事為

文本複習六

何法 

能以六何法從繪本中找

出重要元素。 

 

1. 能使用六何法來說明

繪本故事的大意。 

 

實際操作 

 

學習紀錄:依據學生

操作情形，給予評量

紀錄。 

待加強:無法用六何

法完整說出故事大

意。 

已達成: 能用六何法

說明故事大意。 

評量工具： 

行為觀察檢核表 

帕西波的裁

縫夢 

 

-2 故事與我 

能把繪本情節和個人情

感做連結，並思考解決

問題的策略。 

 

1. 能說明故事的各個情

境中主角的心情，並分

享易地而處時，自己所

會有的心情和作法 

。 

實際操作 

 

學習紀錄:依據學生

操作情形，給予評量

紀錄。 

待加強:無法感受故

事主角的心情，也無

法分享遇到故事情境

中的困難時，自己所

會有的想法和作法。 

已達成: 能感受故事

主角的心情，也能分

享遇到故事情境中的

困難時，自己所會有

的想法和作法。 

評量工具： 

行為觀察檢核表 



帕西波的裁

縫夢 

 

-3 以故事為

文本討論六

何法 

能以六何法從繪本中找

出重要元素。 

 

1. 能使用六何法來理解

繪本故事的大意。 

 

實際操作 

學習單 

學習紀錄:依據學生

操作情形，給予評量

紀錄。 

待加強:無法用六何

法完整找出故事大

意。 

已達成: 能用六何法

找出故事大意。 

評量工具： 

行為觀察檢核表 

學習單(附件 1) 

帕西波的裁

縫夢 

 

-4 夢想的實

踐 

1. 能設計衣服。 

2. 能對同學的設計進行

正面的回饋與分享。 

1. 能發揮創意，創作出自

己設計的衣服。 

2. 能對同學的設計說出

正面的回饋，並用點點

貼紙選出欣賞的作品

前三名。 

作品製作 

口頭報告 

其 他 方 式

(點點貼紙) 

學習紀錄:依據學生

操作情形給予評量紀

錄。 

待加強:無法在沒有

提示的情況下，設計

自己衣服的想法。 

已達成:有設計自己

衣服的想法，但構圖

或塗色需要加強。 

精熟:有設計自己衣

服的想法，同時能認

真完成自己的作品。 

評量工具： 

評分標準表(附件 2) 

國民小學及國民中學學生成績評量準則 

第 五 條 

國民中小學學生成績評量，應依第三條規定，並視學生身心發展、個別差異、文化差異及核心素養

內涵，採取下列適當之多元評量方式： 

一、紙筆測驗及表單：依重要知識與概念性目標，及學習興趣、動機與態度等情意目標，採用學習

單、習作作業、紙筆測驗、問卷、檢核表、評定量表或其他方式。 

二、實作評量：依問題解決、技能、參與實踐及言行表現目標，採書面報告、口頭報告、聽力與口

語溝通、實際操作、作品製作、展演、鑑賞、行為觀察或其他方式。 

三、檔案評量：依學習目標，指導學生本於目的導向系統性彙整之表單、測驗、表現評量與其他資

料及相關紀錄，製成檔案，展現其學習歷程及成果。 

特殊教育學生之成績評量方式，由學校依特殊教育法及其相關規定，衡酌學生學習需求及優勢

管道，彈性調整之。 

 


